

المحور الثالث: الدوال الأسية واللوغاريتمية

(I) الدوال الأسية

$$\begin{cases} f'(x) = f(x) & \text{حيث: } x \in \mathbb{R} \\ f(0) = 1 & \text{و:} \end{cases}$$

تُعرف بالدالة الأسية ذات الأساس e ويرمز لها بـ e^x .

$$\boxed{f(x) = e^x} \quad \text{و نكتب}$$

من أجل $x \in \mathbb{R}$ خاصية $e^x > 0$

$$\begin{array}{ccc}]-\infty, +\infty[& \longrightarrow &]0, +\infty[\\ x & \longrightarrow & e^x \end{array}$$

خواص الدالة الأسية: من أجل كل عددين حقيقيين a, b : $\forall a, b \in \mathbb{R}$

$$1) e^a \times e^b = e^{a+b}$$

$$2) \frac{e^a}{e^b} = e^{a-b}$$

$$3) e^{-a} = \frac{1}{e^a}$$

$$4) (e^a)^n = e^{na}$$

$$: \forall n \in \mathbb{N}$$

$$5) e^0 = 1, e^1 = e$$

مشتقة الدالة : $f(x) = e^{g(x)}$

$$f'(x) = g'(x) e^{g(x)}$$

1) $f(x) = e^{x^2+3x+1}$

← أحسب : عينة مشتقات ما يلي : $\Rightarrow f'(x) = (2x+3) e^{x^2+3x+1}$

2) $f(x) = e^{\cos x} \Rightarrow f'(x) = (-\sin x) e^{\cos x}$

3) $f(x) = e^{\sqrt{x}} \Rightarrow f'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x}} e^{\sqrt{x}}$

أحسب : $f(x) = e^x$ ، $f'(x)$ ، $f''(x)$ ، $f'''(x)$ ، $f^{(4)}(x)$ ، $f^{(n)}(x)$

② $f(x) = e^{g(x)}$

و امستخرج : المشتقة التوئية : $f^{(n)}(x)$

① $f(x) = e^x$ ، $f'(x) = e^x$ ، $f''(x) = e^x$ ، $f'''(x) = e^x$

$f^{(4)}(x) = e^x$

$f^{(n)}(x) = e^x$

و منه المشتقة التوئية : $f^{(n)}(x) = e^x$ ، $\forall n \in \mathbb{N}$

$$(2) f(n) = e^{an} \Rightarrow f'(n) = a e^{an} \quad (2)$$

$$f''(n) = a^2 e^{an}$$

$$f'''(n) = a^3 e^{an}, \quad f^{(4)}(n) = a^4 e^{an}$$

$$\vdots$$

$$f^{(n)}(n) = a^n e^{an} \leadsto p(n) \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

نبرهن على صحة $p(n)$ باستخدام البرهان بالتراجع. (متردك للطالب).

من أجل $n=1$ $f'(n) = a e^{an}$ صحيحة
نفرض $p(n)$ صحيحة من أجل $\forall n \in \mathbb{N}$
ونبرهن صحة $p(n+1)$ من أجل $n+1$
لدينا

$$f^{(n)}(n) = a^n e^{an} \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$f^{(n+1)}(n) = f'[f^{(n)}] = (a^n e^{an})' = a^n \cdot a e^{an}$$

$$f^{(n+1)}(n) = a^{n+1} e^{an} \leadsto p(n+1)$$

من أجل $(n+1)$ $p(n+1)$ صحيحة، إذن $p(n)$ صحيحة.

حالات القاطعة بـ e^n : نكون حدد المعادلات من الشكل التالي كالآتي:

قبل حدد أي معادلة أو مراجعة يجب البحث أولاً عن مجموعة التعريف

$$1) e^a = e^b \Rightarrow a = b$$

$$2) e^a = b, b > 0$$

$$\Rightarrow a = \log b$$

$$3) e^a = b, b \leq 0 \Rightarrow \text{مستحيلة}$$

$$1) e^{2n} + 3 = 0$$

$$\Rightarrow e^{2n} = -3 \Rightarrow \text{مستحيلة} \checkmark$$

حل المعادلة التالية ؟ مسئلة

$$2) e^{-2n+1} - 1 = 0$$

$$\Rightarrow e^{-2n+1} = 1 = e^0 > 0$$

$$\Rightarrow -2n+1 = 0 \Rightarrow \boxed{n = +\frac{1}{2}} \checkmark$$

$$3) 2e^{2n-1} - 3e^{-n+2} = 0 \Rightarrow 2e^{2n-1} = 3e^{-n+2}$$

$$\frac{e^{2n-1}}{e^{-n+2}} = \frac{3}{2} \Rightarrow e^{(2n-1)-(-n+2)} = \frac{3}{2} \Rightarrow e^{3n-3} = \frac{3}{2} > 0$$

$$\Rightarrow 3n-3 = \log\left(\frac{3}{2}\right) \Rightarrow \boxed{n = \frac{3 + \log\left(\frac{3}{2}\right)}{3}} \checkmark$$

4) $e^{2n} - 2e^n = 0 \Rightarrow e^n(e^n - 2) = 0$ (3)

$$\begin{cases} e^n = 0 \rightarrow \text{no solution} (e^n > 0 \text{ for all } n) \\ e^n - 2 = 0 \Rightarrow e^n = 2 \Rightarrow \boxed{n = \log 2} \end{cases}$$

5) $e^{2n} - 5e^n + 6 = 0$

$e^n = y \quad (y > 0)$: substitution

$$\Rightarrow y^2 - 5y + 6 = 0 \Rightarrow \begin{cases} y = 2 \\ y = 3 \end{cases}$$

$\Delta = 25 - 4(6) = 13 \Rightarrow \frac{5 \pm \sqrt{13}}{2}$

$e^n = y$ L.H.S

$$\Rightarrow \begin{cases} e^n = 2 \\ e^n = 3 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} n = \log 2 \\ n = \log 3 \end{cases}$$

القاعدة الأولى: $a > 0$

$$a^n = e^{n \ln a}$$

$a > 0$

$2^n = e^{n \ln 2}$

$2^{-n} = e^{-n \ln 2}$

$$x^n = e^{n \ln x}$$

$$\sqrt[n]{a} = (a)^{\frac{1}{n}} = e^{\frac{1}{n} \ln a}$$

#

II) الدوران التوخياريّة: الدالة $f(n) = \log(g(n))$

f تكون معرفّة إذا كانت

$$g(n) > 0$$

خواص:

هذا أجل

$$\forall a, b > 0, m \in \mathbb{N}$$

$$1) \log(a \cdot b) = \log a + \log b$$

$$2) \log\left(\frac{a}{b}\right) = \log a - \log b$$

$$3) \log(a^m) = m \log a$$

أيضاً نعلم أنّ:

$$\log\left(\frac{1}{a}\right) = -\log a$$

$$\log(\sqrt{a}) = \frac{1}{2} \log a$$

(4)

المشتقة :-

$$f(x) = \log(g(x))$$

$$\Rightarrow f'(x) = \frac{g'(x)}{g(x)} \quad \leftarrow$$

أمثلة :-

$$1) f(x) = \log(x) \Rightarrow f'(x) = \frac{1}{x} \quad \checkmark$$

$$f(x) = \log(4x-2) \Rightarrow f'(x) = \frac{4}{4x-2} \quad \checkmark$$

$$2) f(x) = \log(\sin x) \Rightarrow f'(x) = \frac{\cos x}{\sin x} \quad \checkmark$$

• المعادلات : قبل حد أو معادلة يجب تعيين مجال التعريف :
حيث :

$$\bullet \log a = \log b \Rightarrow a = b \quad (a > 0, b > 0)$$

$$\bullet \log a = b \Rightarrow a = e^b, \quad (a > 0)$$

$$1) \log(x-1) - 1 = 0$$

المسألة

$$Df =] \frac{1}{2}, +\infty[\quad (x-1 > 0)$$

$$\log(x-1) = 1 \Rightarrow x-1 = e^1$$

$$\Rightarrow \boxed{x = \frac{e+1}{2}}$$

$$2) \log(x-1)^2 = 9$$

$$Df = \mathbb{R} \setminus \{1\} \quad \left((x-1)^2 \geq 0 \text{ و } x-1 \neq 0 \Rightarrow x \neq 1 \right)$$

$$\Rightarrow (x-1)^2 = e^9$$

$$x-1 = \pm \sqrt{e^9}$$

$$\boxed{\begin{cases} x = 1 + \sqrt{e^9} \\ x = 1 - \sqrt{e^9} \end{cases}}$$

$$3) x(\log x)^2 - 3(\log x) + 1 = 0, \quad Df =]0, +\infty[$$

$$\log x = y \quad : \text{نضع}$$

5

$$\Rightarrow 2y^2 - 3y + 1 = 0$$

$$\Delta = 1 \Rightarrow y = \begin{cases} 1 \\ \frac{1}{2} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \log n = 1 \\ \log n = \frac{1}{2} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} n = e \\ n = e^{\frac{1}{2}} = \sqrt{e} \end{cases}$$

#